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La Encuesta de Percepción y Victimización –EPV- busca caracterizar y medir la

criminalidad denunciada y no denunciada por la ciudadanía para presentar los

resultados a la comunidad empresarial y comerciantes, así como a la autoridad civil,

militar, policía, juridicial y organismos de control como insumos para la formulación de

los planes y estrategias en estas áreas de acción.

La Cámara de Comercio de Casanare viene aplicando la EPV desde el año 2014, con

frecuencia semestral en el perímetro urbano de Yopal.
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Financiación, diseño y procesamiento
Cámara de Comercio de Casanare

Universo
Personas mayores de 18 años (Proyección DANE por 
edad)

Herramienta de aplicación
Kizeo Forms

Fecha de aplicación 
01 al 07 de febrero 2019

Tamaño del universo
Transeúntes mayores de 18  residentes en la zona 
urbana de Yopal

Tamaño de la muestra efectiva 
480 encuestas

Tipo de muestreo
Muestreo aleatorio simple

Periodo de referencia
julio – diciembre 2018

Técnica de recolección
Encuesta personal directa

Confiabilidad
95%

Margen de error
5%
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El instrumento utilizado incluyó preguntas de
respuesta única y de respuesta múltiple.
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Zona 1: Centro – Calle 9 y calle 10

Zona 2: Carrera 29

Zona 3: Carrera 19 y carrera 20

Zona 4: Calle 24

Zona 5: Calle 30

Zona 6: Calle 40
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En Yopal, terror a la 
salida del cine

Millonario hurto en 
conjunto residencial 

de Yopal

Denuncia en Villa 
Benilda, hurtan 
tapas de medidores 
de agua

Terrible 
preocupación en 
Yopal, no hay 
seguridad en La 
Bendición

Enero

Febrero

Marzo

Abril

Mayo

http:// casanare.extra.com.co

http://prensalibrecasanare.com

http://casanare.extra.com.co

http://hsbnoticias.com

En Yopal, alias ‘El 
Chulo’ saqueó la 
caja de comercio

Mayo

http://casanare.extra.com.co

Dos capturas por 
hurto y recuperación 

de elementos en 
Yopal, escape fallido

Junio

http://casanare.extra.com.co

Titulares 2018 – I 
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En Yopal, la 
comunidad atrapó a 
ladrón y lo entregó a 

la Policía

Los supermercados 
en Yopal, son 

victimas de robos

A 'los magos' se les 
acabó la función.

Brutal y espantoso 
ataque a cuchillo de 
una mujer por parte 
de su pareja en 
Yopal

Comunidad de tres 
barrios de Yopal se 

organizó dispuesta a 
atrapar los ladrones 
que tiene azotado el 

sector.

Capturados 
presuntos 

responsables de 
hurto y violación a 

una mujer en el 
corregimiento de 

Morichal.

Julio

Agosto

Septiembre

Octubre

Noviembre

Diciembre

Titulares 2018 - II

http://casanare.extra.com.co

http://casanare.extra.com.co

http://casanare.extra.com.co

www.violetastereo.com

http://prensalibrecasanare.com/

http://diariodelcauca.com.co
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Fuente: Estadística delictiva. www.policia.gov.co – Elaboración propia

585 572
613

810

536

201

311

483

357
322

191 213
191

255
225

2014 2015 2016 2017 2018

Hurto a personas Hurto a residencia Hurto a comercio

11,51%

Número de reportes por delito (Hurto a personas, residencias y comercio) cometidos en el perímetro Urbano de Yopal

2,27% 6,68%

24,32%
51,11%

35,36%

35,61%
35,29%

10,86%

10,32%
25,09% 13,33%

http://www.policia.gov.co/
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Fuente: Estadística delictiva. www.policia.gov.co – Elaboración propia

Número de reportes por delito (homicidios y lesiones personales) cometidos en el perímetro Urbano de Yopal

21

17

15
16

8

0,0%

-19,0%

-11,8%

6,7%

-50,0%

-60,0%

-50,0%

-40,0%

-30,0%

-20,0%

-10,0%

0,0%

10,0%

2014 2015 2016 2017 2018

Homicidios

449

593

685 702
668

0,0%

32,1%

15,5%

2,5%

-4,8%

0

100

200

300

400

500

600

700

800

2014 2015 2016 2017 2018

Lesiones personales

http://www.policia.gov.co/
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40%

41%

19%

18 a 30 años

30 a 50 años

>51 años

Rango de edad

Ocupación
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57%43%

HombreMujer
35%

41%

6%

9%

8%

1%
Pensionado

Estudiante

Hogar

Desempleado

Independiente

Empleado

Muestra 480 personas



52%

21% 21%

5%
1%

Soltero Unión Libre Casado Separado Viudo

Estado civil

3%

25%

44%

28%

1 2 3 4

Estrato socio-económico

Nivel educativo

1,3 0,6

19,6

14,2

46,5

17,9

Ninguno

Postgrado

Profesional

Técnico/Tecnológo

Secundaria

Primaria
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¿Qué vehículos ha tenido en los últimos 6 meses?

7%

33% 55%

1%

3%

1%

0,5%

212 personas
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Wilman Enrique Celemín Jhon Jairo Torres Leonardo Puentes

11,5%

38,0%

20,5%

38,0% 40,5%

28,3%

24,3% 22,8%

23,7%

14,2%

16,8%

51,0%

35,8%

28,0% 28,5%

23,5%

31,0%

24,9%

14,4%

15,0%

2014 I 2014 II 2015 I 2015 II 2016 I 2016 II 2017 I 2017 II 2018  I 2018 II

Indirecta

Directa

Victimización indirecta hace referencia a la que recae sobre los miembros del hogar del encuestado. La victimización directa 
durante el año 2018 ha sido la más baja en la historia de la EPV (14,5% Y 15,0%). 
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Edad de la VíctimaGenero de la Víctima

54%46%

33%

42%

25%

18 – 30 años 30 – 50 años >50 años

Hombres más victimizados que las mujeres.



2018-I 2018-II

Victimización 
directa

¿Usted fue victima de algún 
delito?

¿De qué delito fue víctima?

Sí: 15%

Sí: 14,4%

56,9%

67,2%

Hurto a persona

4,2%

7,5%

Hurto de vehículo

19,4%

11,9%

Hurto a residencia

15,3%

1,5%

Hurto a comercio

2,30%

0%

Extorsión

1,4%

1,5%

Lesiones personales
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Hurto a persona sigue siendo el delito más frecuente, seguido de hurto a residencia y hurto a comercio.



2018-I 2018-II

56,9%

67,2%

Hurto a persona
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33,3%

44,4%

7,0%

11,1%

41,5%

36,6%

9,8%

4,9%

Atraco Raponeo Engaño Cosquilleo

“Atraco a mano armada” supera a “raponeo” como la principal modalidad del delito “hurto a persona”



15%

33%
44%

7%

Mañana

Tarde

Noche

Madrugada
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¿En qué mes ocurrió el delito? ¿En qué horario ocurrió el delito?

7%

12%

10%

14% 22%

34%

7%

10%

18%

13%

32%

21%

Julio Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre

2017 II 2018 II

Noviembre y diciembre son los meses en los que ocurrieron más delitos. 
Mayor frecuencia delictiva se da en horas de la tarde y la noche (33% y 44%) en 2018 – I. 

(EPV 2017-I: 31% y 32%).



w
w
w
.c
cc

as
an

ar
e.
co

¿En qué comuna ocurrió el delito?

Las comuna II Calixto Zambrano es la zona de mayor ocurrencia de delitos, seguida de la Comuna III Cleila Riveros 
(EPV 2018-II 22% y 19%) 

Comuna I
Ciro Reina

Comuna II
Calixto 

Zambrano

Barrios 
Nororientales

Comuna III
Clelia Riveros de Prieto

Comuna V
Javier Manuel

Vargas

Comuna VI
Ciudadela Llano lindo

Comuna IV
Ciudad Campiña

18%

22% 7%

19%

17%

15%

1%

18%

22%

19%

17%

15%

1%

7%

19%

17%

22%

19%

15%

7%

2%

Comuna I

Comuna II

Comuna III

Comuna IV

Comuna V

Comuna VI

Barrios
nororientales

2018-I 2018 II
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¿Denunció el delito?

El indicador de denuncia paso de 51% en 2018-I a 26% en 2018-II. 

Wilman Enrique Celemín Jhon Jairo Torres Leonardo Puentes

43%

57%

31%

44% 46%
49%

36%

40%

51%

26%

57%

43%

69%

56% 54%
51%

64%

60%

49%

74%

2014 I 2014 II 2015 I 2015 II 2016 I 2016 II 2017 I 2017 II 2018  I 2018 II

No

Sí
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¿Ante qué entidad denunció?¿Por qué NO denunció?

Denuncia virtual

Policía Nacional Fiscalía General de la 
Nación

63% 26%

11%

El 40% de las personas victimizadas NO denuncian porque “No quiero perder el tiempo, nunca pasa nada”. 
El 63% de las personas que denuncian, lo hacen ante la Policía Nacional.

2%

6%

6%

6%

9%

32%

40%No quiero perder el 
tiempo, nunca pasa nada

Falta de confianza en las 
autoridades

Yo mismo lo resolví, 
resuelvo y/o resolveré

Temor a represalias

No sé ante quien 
denunciar

No me gusta hacer esos 
trámites difíciles

Otros
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En Yopal, Usted se siente…

26%

30%

50%

53%

35%
29%

74%

70%

50%

47%

65%

71%

2016-I 2016-II 2017-I 2017-II 2018-I 2018 II

Seguro Inseguro

El 71% de las personas encuestadas se sienten inseguras en Yopal.

Jhon Jairo Torres Leonardo Puentes
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¿Por qué se siente inseguro?

1%

1%

1%

2%
3%

4%

4%

4%

8%

9%

27%
35%

Redes sociales y noticias de los medios nacionales y 
locales

Venta/consumo de drogas

No se castiga a los delincuentes

Aumento de habitantes de calle

Aumento de vendedores ambulantes

Presencia de grupos delincuenciales y/o pandillas

Comentarios de personas conocidas

Falta de presencia de la Fuerza Pública

Falta de alumbrado público

Aumento de gente de fuera de la ciudad

Usted o un cercano ha sido víctima de agresiones

Otro

2018-II

Los encuestados se sienten inseguros por: 1º presencia de grupos delincuenciales y/o pandillas, 2º aumento 
de habitantes de calle y 3º falta de presencia de la Fuerza Pública. 
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¿Por qué se siente seguro?

1%

1%

3%

4%

5%

9%

15%

19%

42%

2018-II

Los encuestados se sienten seguros por: Presencia constante de la Fuerza Pública.

Presencia constante de la Fuerza Pública 
(Policía y Ejército)

Otro

Se castiga a los delincuentes

Noticias positivas en redes sociales y 
medios de comunicación

Disminución de habitantes de calle

Buen alumbrado público

Presencia de Seguridad Privada

Disminución de vendedores ambulantes

Disminución de consumo de drogas y 
alcohol
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En el semestre de julio a diciembre de 2018, usted siente que la inseguridad ha…

2% 2% 1% 1% 1%
3% 4%

10%
6% 4%

14%

6%
9% 9%

14%

23%

43% 42%

14%

30%

84%

92% 91% 90%
85%

74%

53%
48%

81%

66%

20
14

 I

20
14

 II

20
15

 I

20
15

 II

20
16

 I

20
16

 II

20
17

 I

20
17

 II

20
18

 I

20
18

 II

El 66% de los encuestados manifiesta que la inseguridad en Yopal ha aumentado. 

Aumentado

Disminuido

Sigue igual

Wilman Enrique Celemín Jhon Jairo Torres Leonardo Puentes
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¿Cómo se siente en…?

Vía públicaParques y zonas de 
recreación

Transporte públicoBarrio de residencia

SeguroInseguro No frecuenta

61%

28%39%

19%

54% 25%

21%

23%

56%

72%

4%

El lugar en donde los encuestados se sienten más inseguros es en la vía pública (72% en 2018-II), seguido de 
parques y zonas de recreación (54% en 2018-II)

SeguroInseguro No frecuenta

53%

47%
57%

21%

2018-I

2018-II

22%
46%

25%

29%

73%

23%

4%
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¿Cuál es el delito o modalidad que más le preocupa?

40,1%

26,7%

10,0%

3,2%
3,2% 2,3% 2,7% 2,1%

5,3%

0,9%

0,2%

0,7% 0,7% 0,7% 0,5%

0,0%

0,7%

49,6%

20,8%

13,3%

7,1%

2,1% 1,9% 1,0% 0,8% 0,6% 0,6%
0,6%

0,4% 0,4% 0,2%
0,2%

0,2%

0,0%

Atraco Raponeo Homicidio Secuestro Hurto a
residencia

Fleteo Hurto de
vehículo

Delitos
sexuales

Hurto a
comercio

Estafa Otro Engaño Extorsión Cosquilleo Lesiones
personales

Ninguno Violencia
intrafamiliar

Atraco y raponeo son los delitos que más preocupan a la comunidad. Aumenta la preocupación por 
homicidio y secuestro 

2018-I

2018-II
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Frente al nivel de inseguridad que usted percibe, ¿Qué medidas ha tomado?

1%

2%

4%

5%

6%

6%

9%

15%

52%

Adquirir arma de fuego

Adquirir un elemento de seguridad (gas - pimienta -táser -etc)

Vinculación a las alarmas comunitarias

Aumento de la comunicación con vecinos

Ninguna

Refuerzo medida de seguridad en el hogar (garajes- rejas-etc)

Permanente contacto con la Policía Nacional (Cuadrantes)

No salir a la calle en altas horas de la noche

Ser precavido

En cuanto a medidas, “ser precavido” es la medida más tomada; seguida de “No salir a la calle en 
altas horas de la noche”
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En temas de seguridad y convivencia, ¿qué nivel de confianza tiene en las siguientes instituciones?

61%

25%

18% 17%
14% 13% 12% 12%

31%

48%

56%

64% 66%
62%

67%

56%

7%

28%
26%

19%
21%

25%

21%

31%

     Ejército Nacional de
Colombia

     Policía Nacional de
Colombia

     Fiscalía General de
la Nación

Instituto Colombiano
de Bienestar Familiar

     Comisaría de Familia Juzgados municipales y
del circuito

     Personería
Municipal de Yopal

     Alcaldía de Yopal

Alta Media Baja

El 61% de los encuestados manifiesta tener alta confianza en el Ejército Nacional. Por su parte, menos 
del 15% manifiestan este nivel de confianza en Comisarías, Juzgados, Personería y Alcaldía.
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¿ Qué medidas o recomendaciones tomadas por las autoridades contra el delito conoce?

7%

19%

24%

25%

26%

27%

32%

34%

Planes integrales de seguridad
(Alcaldía)

Charlas prevención extorsión

Campañas Puerta a puerta (Ponal)

No conozco ninguna

Restricción en motocicletas

Frentes de seguridad (Ponal)

Reuniones en los barrios (Ponal)

Charlas en los bancos (Ponal)

La medida que los ciudadanos encuestados más conocen son las charlas en los bancos
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1. Aumentar la presencia (el pie de fuerza) de la Fuerza Pública.

 Rondas más seguidas de la Policía (diarias, nocturnas y de civil)

 Patrullaje del Ejército en las calles

 Instalación de cámaras de seguridad

 Controles (pedir documentos, requisas, control a motociclistas, etc.)

2. Oportunidades de empleo para los habitantes de Yopal.

3. Control y atención para los habitantes de la calle.

4. Campañas de prevención del delito y difusión de información.

5. Aumentar y mejorar alumbrado público en la ciudad.

6. Mayor control por parte de migración Colombia.
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• La tasa de victimización directa aumentó de 14,4% 2018-I a 15,0% 2018-II. La tasa de victimización indirecta disminuyó de
23,7% en 2018-I a 14,2% en 2018-I.

• Los delitos más recurrentes: Hurto a personas: disminuyó de 67,2% 2018-I a 56,9% 2018-II
Hurto a residencia: aumentó de 11,9% 2018-I a 19,4% 2018-II
Hurto a comercio: aumentó de 1,5% 2018-I a 15,3% 2018-II
Hurto a vehículo: disminuyó 7,5% 2018-I a 4,2% 2018-II

• Las comuna II Calixto Zambrano (22%) es la zona de mayor ocurrencia de delitos, seguida de la Comuna III Clelia Riveros (19%).

• El indicador de denuncia de las victimas disminuyó de 51% en 2018-I a 26% en 2018-II, convirtiéndose el más bajo desde 2014.

• El 71% de los encuestados se siente inseguro en la ciudad durante 2018-II, esto representa un crecimiento de 6 puntos
porcentuales respecto al 2018-I. Las principales razones son: presencia de grupos delincuenciales y/o pandillas y aumento de
habitantes de calle.

• En 2018- II el lugar en donde los encuestados se sienten más inseguros es en la vía pública (72%), seguido de parques y zonas de
recreación (54%)

• Atraco (49,6%) y raponeo (20,8%) son los delitos que más preocupan a la comunidad. Aumenta la preocupación por homicidio
(13,3%) y secuestro (7,1%).

• El 61% de los encuestados manifiesta tener alta confianza en el Ejército Nacional. Por su parte, menos del 15% manifiestan este
nivel de confianza en Comisarías, Juzgados, Personería y Alcaldía.
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• Promover la inversión privada a través de la Agencia de Promoción de Inversión: Invest in
Casanare

• Gestionar junto a la Alcaldía la creación de Política Pública que controle la migración de
extranjeros a la ciudad.

• Acompañamiento en la creación y divulgación de campañas de prevención contra el delito.

• El proyecto “El Porton” de la compañía petrolera Gran Tierra generará 80 oportunidades
laborales directas en el 2019 que impactarán en la reactivación de la economía de la
ciudad.



Consulta esta y otras investigaciones en
www.cccasanare.co

Cámara de Comercio de Casanare
Carrera 29 No. 14 - 47

Teléfono (57 8) 634 5955 Ext. 1404
Yopal, Colombia


